

巴黎峰会,感受人工智能发展新脉动

新华社记者 罗 毓

2月10日至11日,人工智能(AI)行动峰会在巴黎举行。主会场大皇宫内,多国政商决策者们齐聚一堂,就AI全球治理展开热烈讨论;巴黎东南部“F站”创业园区里,上千AI创业创新者忙着展示AI最新应用成果和洽谈商业合作;塞纳河畔香格里拉酒店,中国、美国、加拿大等国的专家学者围绕AI技术及其应用深入交流……

这不仅有人工智能探索前沿的技术展示,更是对未来发展趋势的深刻展望。当前,AI技术的深度广度不断拓展,朝着更丰富、更高效、更贴近应用的方向持续演进,特别是在技术纵深层次,大模型的“瘦身革命”正突破算力桎梏,正如参会专家所比喻的:“经历着从‘笨重运动员’向‘灵巧舞者’的蜕变。”

“AI未来的发展将向终端化与轻量化发展,大模型需要进一步小型化和低功耗,可部署到手机和可穿戴设备上,而个人智能体、数字助理将是一个典型应用场景;随着多模态、强化学习等技术进步,服务机

器人、无人驾驶车辆、无人机的规模化部署将成为可能。”清华大学公共管理学院教授、清华大学人工智能国际治理研究院副院长梁正这样向记者描述轻量化AI应用的未来。

AI的软硬件创新也在以惊人的速度不断推进。清华大学交叉信息研究院教授、副院长徐威认为,短期内可见的趋势是“在已有大语言模型基础上,往多模态扩展”,以及“把AI融入到各种工作流程中”;另一方面,科研领域正在探索一种超越现有大语言模型的新型模型架构,核心在于更丰富的建模能力,为AI提供对世界更深的理解与表达。

本届峰会着重强调推动AI资源开放,降低发展中国家获取AI技术的门槛。在这方面,中国的大语言模型表现突出,以深度求索(DeepSeek)为代表,展现出开源、低功耗、透明的特点,成为普惠全球的新典范。法国《世界报》报道,DeepSeek的亮相令人惊艳,它依靠更少的算力和数据消耗,以及更低的训练成本,实现了足以与美国最

新产品媲美的卓越表现。这一成果对于促进中美以外国家的AI发展,推动AI运用的包容普惠性,无疑具有极其重要的意义。

会场内外,中国企业的开源思维得到了高度赞誉。法国数字系统企业Scalian的数据科学家马克西姆·卡雷尔所在企业正致力于推动小型、专业的开源AI。“我们正在追赶最好的AI。例如我们正在测试阿里巴巴的通义千问模型,它非常出色,既高效,能耗也低。”英国AI云服务企业销售副总裁丹·卡彭特认为,DeepSeek是一个“惊喜”,希望“像这样的开源公司越多越好”。

在AI迅猛发展的当下,全球南方的声音常被忽视。记者在会上听到多名专家反复强调人工智能治理的包容性,提出要让全球南方和更多群体在AI治理对话中发出更大声音。剑桥大学高级研究员肖恩·奥黑盖尔塔格表示:“许多中国学者强调利用技术帮助实现可持续发展目标的重要性。重要的是确保全球南方专家在AI治理对话中都有代表。AI

发展应充分考虑南方国家的发展需要,让南方国家专家参与,了解其需求,并在全球决策中赋予其话语权。”

如何让AI更好地造福人类,实现智能向善,是峰会期间的热门话题。一个主流声音是,推动智能向善,确保人工智能发展始终符合人类的根本利益和价值标准,必须共推发展、共护安全、共享成果。此次峰会上,包括法国、中国、印度、欧盟在内的多个国家和国际组织共同签署声明,表示要确保人工智能开放、包容、透明、合乎道德、安全、可靠且值得信赖。这正是对智能向善呼声的积极回应。

巴黎人工智能行动峰会,全方位展现了AI多元创新、开放普惠的发展趋势,也凸显了加强全球协作、构建包容治理框架的迫切需求。面对无限机遇与诸多挑战,记者深刻感受到,国际社会应携手并肩,秉持智能向善、包容普惠的发展理念,不断深化创新合作,共同完善AI全球治理体系,让人工智能真正成为造福全人类的伟大力量。

(新华社巴黎2月12日电)

沙漠度假区升腾起浓浓的“中国年味儿”

新华社记者 徐 壮 温新年

夜幕降临,阿联酋迪拜南部的沙漠度假区中,华灯渐亮。喜庆的歌、欢快的舞、亲切的乡音……浓浓的“中国年味儿”在此升腾。

日前,2025“亲情中华·四海同春”慰问演出亚洲团来到迪拜。主办方特意在迪拜的沙漠度假区搭建起一处充满中国风情的演出场地,吸引了约2000名侨胞和当地民众前来观赏。

侨胞们呼朋唤友来了,小朋友们举着中阿两国国旗来了,还有几位当地市民穿着汉服来了……

在迪拜工作6年的周伟不久前从微信群中了解到演出消息,她和朋友们相约一起来看。“我们好多人全家出动,一共来了50多人。虽然离祖国千里之遥,但今晚让我们再次体会到了过年的热闹、团圆的喜悦。”

中国侨联文化交流部副部长、2025“亲情中华·四海同春”慰问演出亚洲团团长郭启华在致辞中说:“希望通过今天这场演出,让侨胞们在熟悉的旋律中感受祖国(籍)的温暖祝福,找到心灵的慰藉和力量。”

星空璀璨,灯火辉煌。当歌曲《大中国》的旋律响起,沙漠中的热情一下被点燃。“我们都有一个家——”“名字叫中国!”听到熟悉的歌词,观众们报以默契的唱和。

中国东方演艺集团青年歌唱演员于海洋为观众们演唱了歌曲《节日快乐》和《想家的时候》。他在演出后说:“唱到‘想家的时候不怕离家千里远’,我看到台下不少观众为之动容。我想这就是艺术的力量。”

中国煤矿文工团舞蹈队这次带来了三支风格各异的舞蹈。从扇子舞《家乡好》的热情质朴,到顶碗舞《福满吉祥》的民族风情,再到古典舞《元日霓裳》的飘逸古风,观众们沉醉于曼妙的舞步中,小朋友们在旁兴趣盎然地模仿着舞者的身姿。

“好像一个大聚会。以前只知道春节这个名称,但不知道中国人过春节这么热闹、这么盛大。”旅居迪拜的英国人查理告诉记者,有机会一定要去中国看看。

听到歌曲《在那遥远的地方》,身着阿拉伯长袍的当地观众也跟着旋律轻轻摆动。中国煤矿文工团青年歌唱演员赵越说:“这是我第三次随中国侨联赴海外演出,每次都有不同感悟。通过音乐为大家带来过年的欢乐、传播中国文化,这正是‘亲情中华·四海同春’的意义。”

随着富有民族特色的歌曲《一杯美酒》唱响,演出进入尾声。星空下,大漠中,绚烂的灯光交织闪耀,人们用欢声笑语将这里变成了一片快乐的海洋。“一束束灯光映照的是人民对美好生活的共同向往,传递的是中阿友好、文明互鉴的永恒主题。”中国驻迪拜总领事欧勃宇说。

(新华社迪拜2月12日电)

美国航空局拟在里根机场永久限飞直升机

卜晓明

美国《华尔街日报》11日报道,美国联邦航空局打算在首都华盛顿里根国家机场永久限飞直升机,以改善该机场的安全状况。

报道援引知情人士的话说,联邦航空局高级官员正在考虑采取上述措施。此前,直升机已被临时禁令要求不得飞入上月撞机事件发生的航道。

美国交通部长肖恩·达菲1月31日发布命令,大部分直升机即日起禁止进入里根国家机场附近两条航道的部分区域,只允许警用、医用和空防用途直升机、总统专用直升机飞行。禁令将至少持续至美国国家运输安全委员会就1月29日的空

难发布初步调查报告。依照《华尔街日报》说法,国家运输安全委员会将在数周内发布初步调查报告。

1月29日晚,美国太平洋西南航空公司一架庞巴迪CRJ700支线喷气式客机在里根国家机场降落过程中,与一架军方“黑鹰”直升机相撞后坠河,致死67人。据美国媒体报道,这是1982年以来华盛顿最严重的航空事故。

里根国家机场有84年历史,距离国会山仅数英里。政客、商界高管和游客乘坐的飞机在此穿梭如织。依照机场官员说法,里根机场最长的1号跑道是全美最繁忙跑

道。敏感政府部门周遭设有禁飞区,约束进出机场的路线。

《华尔街日报》报道,联邦航空局此次讨论主要围绕一条名为33号跑道的较小跑道。1月29日的空难中,太平洋西南航空公司的客机就是试图降落33号跑道时与美军直升机相撞。一些政府和航空业官员认为,如果机场跑道附近没有直升机,使用这条跑道的客机不会出事。

《华尔街日报》分析美国国家航空航天局一个监督系统的多份报告后发现,自上世纪80年代以来,进出里根国家机场的商业航班与直升机至少发生过35次“冲突”事件。

例如,2018年7月,一架小型飞机在接近33号跑道时与一架直升机仅距离约177米。联邦航空局内部报告显示,直升机飞行员当时不得不通过操作躲避这架小飞机,并在事后质疑空管。该事件报告写道,上述两架飞机都未收到空管警报或安全提示。空管通信系统一段音频显示,涉事空管人员在险情发生后对直升机飞行员说:“我对混乱感到抱歉。”

美国国会参议院商务、科学和运输委员会共和党籍主席特德·克鲁兹6日说,1月29日与客机在里根国家机场附近相撞的“黑鹰”直升机并未开启关键安全系统。(新华社专稿)

泽连斯基提出与俄交换土地 俄方回应

新华社基辅/莫斯科2月12日电(记者李东旭、陈畅)据乌克兰国际文电通讯社11日报道,乌克兰总统泽连斯基在接受采访时说,如果美国总统特朗普能设法将乌克兰与俄罗斯重新带回谈判桌,他计划向俄方提出直接的交换土地,放弃乌方在库尔斯克地区控制的土地。俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃称泽连斯基此言是为了掩盖乌军在当地的“灾难”。

泽连斯基未具体说明将向俄方要回哪一部分俄控土地。他表示,所有土地都重要,“不分孰轻孰重”。

扎哈罗娃当天在社交媒体“电报”上回应说,此言是为了掩盖乌军在库尔斯克方向所面临的“灾难”。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会成员德米特里·别利克当天表示,泽连斯基显然忘记了谈判是以双边形式进行,而不是独角戏,他只是在执行他人意志,不是谈判的一方。

特朗普11日说,他将派财政部长斯科特·贝森特前往乌克兰与泽连斯基会面,并讨论结束俄乌冲突的问题。在美国福克斯新闻频道10日播出的节目中,特朗普还说乌克兰“有朝一日可能成为俄罗斯的一部分”。

德国对美贸易顺差创新高 专家指关税救不了美国出口

胡若愚

据路透社11日援引德国联邦统计局数据报道,德国2024年对美国贸易顺差达到700亿欧元左右,再创新高。德国经济专家指出,唐纳德·特朗普政府的关税政策解决不了美国出口缺乏竞争力的问题。

在汽车和药品出口带动下,德国对美出口2024年同比增长2.2%,达创纪录的1613亿欧元,进一步巩固美国的“德国制造”头号买家地位。同期,德国从美国进口则下降3.4%,至914亿欧元。

德国对美贸易顺差上一次最高纪录是2023年的633亿欧元。

只是,在德国基尔世界经济研究所专家霍尔格·格尔克看来,这一好消息来得不是时候。他担心,德国对美贸易顺差再创新高,可能刺激美方报复,尤其是对来自德国的产品加征关税。

白宫11日没有就美国对德贸易逆差再次扩大作回应。

特朗普政府10日宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税,称不会给予任何国家“例外或豁免”。德国总理奥拉夫·朔尔茨表示,欧洲联盟仍在等待关于美国新关税的正式通知,若确认,将对这类行为采取报复性措施。

美国总统特朗普已经表示最快下周宣布对进口欧盟产品加征关税的计划。德国是欧洲最大经济体,但去年是七国集团、即七大工业发达国家中唯一连续两年经济收缩的成员。路透社说,如果与最大贸易伙伴美国发生贸易冲突,将对德国经济造成很大冲击。

格尔克说,美国贸易逆差反映美国产品缺乏国际竞争力,无法通过加征关税来解决。“相反……这会对美国出口表现产生负面影响。”

不过,格尔克说,在服务贸易领域,情况截然相反,美国有很大贸易顺差,包括对德国以及整个欧盟的服务贸易。美方“在计算时应该纳入这一点”。(新华社专稿)



伊拉克:迁徙的鸕鹚

图为2月11日,在伊拉克中部希拉,鸕鹚在水面上低空飞行。

(新华社发)

中国流动科技馆国际巡展走进尼泊尔

新华社加德满都2月12日电(记者易爱军)中国流动科技馆尼泊尔国际巡展12日在尼首都加德满都开幕。巡展将持续3年,以“体验科学,启迪创新”为主题,包含60件展示效果好、互动性强的展品。

中国科技馆馆长郭哲在开幕式上致辞说,巡展涵盖基础科学、生命

科学、信息技术、人体健康等多学科领域,融合智能机器人、裸眼3D等前沿科技,移动球幕影院还将立体展示航空航天、恐龙等人们喜闻乐见的影视主题。

据了解,巡展期间,中尼双方将共同建设“倾听科学空间”,并在人员交流培训、课程开发等方面深入合作。

中国驻尼泊尔大使陈松在开幕式上致辞说,中国科技馆举办的科普展览体现了开放、互学互鉴和国际合作的精神。“在这个技术快速发展的时代,此类展览对于培养好奇心、激发对话以及搭建连接不同文化和思想的桥梁至关重要。”

尼泊尔教育与科技部长比迪

亚·巴特拉伊致辞说,尼方与中国科技馆的合作将为两国学生、研究人员和教育工作者拓宽视野,提供学习和成长的机会。

中国流动科技馆项目于2011年启动,2018年6月首次走出国门。此前,中国流动科技馆已在缅甸、柬埔寨、俄罗斯和马来西亚开展国际巡展。

希腊前议长塔苏拉斯当选希腊新总统

新华社雅典2月12日电(记者陈刚)希腊前议长塔苏拉斯12日在希腊议会投票选举中获胜,当选为希腊新一任总统。

当天,共有276名议员参加投票,塔苏拉斯作为执政的希腊新民主党候选人获得160票,从4名候选人中胜出。塔苏拉斯将于3月13日宣誓就职。

票,塔苏拉斯作为执政的希腊新民主党候选人获得160票,从4名候选人中胜出。

塔苏拉斯将于3月13日宣誓就职。